

紀念孫中山去世89週年 雅城中山圖書館舉辦書展



圖書館大廳懸掛的孫中山先生巨幅畫相和墨寶「天下為公」，展示開創世紀偉人的音容面貌和胸襟。

东亚民族自觉 及独立运动作出的启发。

展出的近百部相关书籍极具历史价值和意义，部分是由台北「国父纪念馆」所陆续捐赠，另有其他热心人士赠送，其中一部是中山先生孙女孙穗芳博士编著的「承载中华——孙中山先生纪念集」，是玛琅出生的台北师范大学校友钟云兰女士于今年春节时送给图书馆，纪念集首页有孙博士的亲笔签名。

这部由台北华侨教国联合总会印行的纪念集，内有孙中山先生四百多张照片及两百多份墨宝，所有文章和说明中英文对照，可谓是近年来海峡两岸出版有关孙中山先生书刊中颇为出色的一部。

孙穗芳自上世纪八十年代起，即长期投入宣扬其祖父孙中山先生学说和思想工作，她曾于1995年4月出版《孙中山先生传记》我的祖父孙中山》上下集，由台北禾马文化公司印行，成为有关孙中山先生传记权威作品之一。她认为，孙中山先生是开创世纪奇蹟的伟人，两岸都要重新认识他。

孙穗芳在纪念集序文中首先指出，近年来全球掀起研究孙中山思想高潮，

研究孙中山思想的文献自1919年开始约有1万2千多种，其中1989年后就出版2026种，以16种不同文字出版。美国国会和各公私立大学的图书馆分藏了700多种版本的三民主义，可见已成为世界人类文化宝藏。

她说，二十一世纪正在崛起的中国要恢复「文化中国」、「礼仪之邦」，则才能为世界和平作出贡献，为中国统一大业而奋斗。二十一世纪之中国乃须找回孙中山和他的思想——三民主义，找回中华民族的尊严和五千年优秀历史文化。中山先生临终遗言：「和平、奋斗、救中国」，现在是要「和平、发展、建中国」。

序文引述中共前总书记胡锦涛于2003年阐释「三个代表」思想时指出，「立党为公、执政为民」。孙穗芳认为，这与中山先生所倡导天下为公、一切以民为本的三民主义，民族、民权、民生是一致的。胡锦涛也强调：「情为民所繫、权为民所用、利为民所谋」。此与三民主义是一脉相承的。

孙穗芳除出版宣扬其祖父孙中山先生学说的著作外，3年前也积极推动建成30多座国父铜像和8角底座，底座刻有中英文中山思想要义，赠送中港台及泰国等地大中学校和华人社团等。

图书馆创办人余歌沧指出，际此两岸关系趋向和缓之时，中山思想可以成为加强沟通的桥梁，其实，中国大陆实行改革开放后，中山思想已不再成为禁忌，如2005年纪念孙中山先生去世80週年时，胡锦



展出的「承载中华——孙中山先生纪念集」及其他珍贵有关孙中山先生书籍。

(本报雅加达讯) 今年3月12日為世界级伟人、国父孙中山先生逝世89週年纪念，去年11月间揭牌的「雅加达中山图书馆」，於是日起在本市Jalan Pekojan Raya No. 90 展出一批与中山先生及中国国民革命史有关的书刊，旨在使仍讲华语的印尼有识之士增加了解和认识中国现代史、尤其是中山思想曾对包括印尼在内的

爱」和「天下為公」精神，以及创始的三民主义，成为印尼国父苏加诺，构思「建国五原则」哲理的事实，早已载入印尼史册中。「中山图书馆」摘译苏加诺推崇中山先生的语录，现挂在图书馆内。

(中山图书馆供稿)



笔者与黄东平太太许丽星女士(右)在黄东平病榻前

今年91岁的黄东平先生，是印华华文坛及东南亚文坛备受尊敬的老作家之一。他祖籍福建金门，1923年4月28日出生于印尼东加里曼丹。虽然所受的华文正规教育不多，但他的经历与见闻是他创作的源泉。他的创作分为三个阶段。20世纪40年代末到60年代中期，为第一阶段，中华文化在印尼遭受断层的境遇，华人失去文化之根的焦虑也暗流涌动。黄东平开始构思和创作关于印尼华人历史叙述的长篇小说。他的小说《侨歌》三部曲奠定了他作为一个海外华文作家的重要地位，曾获一九九零汕头市「海力杯」电视剧本征文荣誉奖。又于一九九六年获首届亚细

行政费用，共收到817块美金。

为此，我于8日专程飞赴梭罗探望他老人家。探望他之前，我与他的夫人许丽星女士通了数次电话，知悉黄东平先生目前的健康状况越来越差，已是前列腺癌晚期，听了很是揪心。2010年，我和我先生陈德胜、爱伦、林秀带着文友们赞助的捐款探望过他，当时，他虽然卧病在床，但神志还很清醒，能与我们说话，他说就算生病了，但只要精神好，他仍然坚持写作。因此发信给文友们，问他们是否愿意为我们的文坛前辈尽一点心意，我可帮忙带去，让我意想不到的是，文友们的反应很热烈，第一个回复我的人是在国外的黄德新先生（黄德新先生是印华作协的名誉主席），星洲日报也马上表示赞助，结果在短短的两天之内，捐款不断，甚至在我已经

探望老作家黄东平 袁霓

安华文学奖。著有《侨歌》三部曲、《红溪惨案》、《远离故国的人们》、《头家与咕喱》等。几年前，他的十本文集由印尼金门会馆赞助出了一套人民币。台湾金门县政府也为了他出了另一版本的同样十本文集，对他的文学成就给予很高的评价。

去，中国中央电视台录制《下南洋》纪录片，采用了他的剧本《红溪惨案》的部分情节，并付给他稿酬5000元人民币，通过星洲日报的记者彭静怡寄到我的户口时折算成美金，再加上扣一些银行的行政费用，共收到817块美金。

我退出房间，与黄太太在客厅里谈。黄太太说一个星期一次会有医生过来为他打针，抗癌药一个月8百万，她给我看一整盒的药品，说这都是给黄东平注射的。

抵达了梭罗机场，还是有电话追踪，告诉我已经把钱汇到我的户口了，我只好当场再去领现。这些款项数目都不大，但是，却都是文友们的心意，我觉得，我是端着千斤重的心意登门去探望黄东平老前辈的。

躺在床上的黄东平先生，已经不能起身，也不能清晰言语，大多数的时间都闭眼休息，黄太太轻轻把他摇醒，他睁开眼睛看看我，又闭上眼睛。又再轻轻摇醒他，黄太太告诉我，这是袁霓，问他认识吗？他睁着模糊的双眼，轻轻摇了摇头，我说我是代表文友们来看他的，他勉强睁开眼睛，一下子又闭上了。我退出房间，与黄太太在客厅里谈。黄太太说一个星期一次会有医生过来为他打针，抗癌药一个月8百万，她给我看一整盒的药品，说这都是给黄东平注射的。

黄太太拿出一大堆黄东平先生的奖状和纪念状、一大堆的老照片，黄太太许丽星女士在周恩来总理与廖承志来印尼时，作为其中之一的招待员围在一起的合影。墙壁上也有兰立俊大使与章启月大使看望黄东平的照片。

看到为印华文坛留下宝贵历史以及精神财富的老作家，晚景是这么凄凉，我为自己不能为他做多事情而难受。

感谢热情的文友们在黄东平先生的晚年让我给他带来一些暖意和奉献爱心。以下为捐款的



许丽星女士(左)签收央视寄来的稿费

文友们芳名：(捐献总数为5千万盾)

星洲日报、黄德新、许鸿刚、田淑云、林惠卿、张丽娇、周兴华、明芳与洪念娟、渔夫、华实与林秀、杨健昌、马咏南、黄发治、松华与雯飞、陈德胜与袁霓、罗式振、顾长福、李南生、杨云与瑞珍、丘瑞霖、杨惜娇、陈诵林、莎萍、意如香与夏之云、陈东龙、蔡森蓉、妍瑾、爱伦、云凤、郑享中、无名氏、杨思萍、张颖、应雪芳、叶孝耀、李丽谋、刘茂昌、碧珍、叶冬珍、叶叶、德贤、金梅子、张捷胜、刘南智、张辅主、萧娥、晓星、茜茜丽亚、广月、刘仁经、张伟斌、符慧萍、叶恒耀、李育英、张月娥、李卓辉、陈德辉、林选慧、高鹰。

如果有其他热心人士要为黄东平先生献上一点心意，以下为他太太的银行账户：Kho Lee Sing BCA:0152123785

福建省惠安洪县长蒞临大丛山慰问交流



惠安洪县长蒞临大丛山慰问交流



欢迎午宴



洪于权县长欢迎印尼华人在临访问交流

中国福建泉州惠安洪于权县长组团蒞临印尼慰问并参加印尼惠安会馆成立大会。本月11日中午蒞临大丛山慰问交流。受到世佛僧会秘书长大丛山住持慧雄师父迎导各殿堂参观并在佛教大厦文化厅内举行欢迎午宴。是日百多人大丛山功德主参加欢迎大会。住持在介绍贵宾洪县长谈述在惠安也成立大丛山文化中心讚叹洪县长自从作为惠安的领导对发展县城到乡下开发银金投资上并对多元文化种族宗教的社会贡献创造、和谐相处。在惠安的文化中心也受到县长无限的照顾。洪县长讚叹印尼华裔生活在很安定的社会里，也欢迎印尼的华裔尤其福建泉州惠安人蒞临访问交流。最后大家在欢庆喜悦所有善信以热烈的掌声欢送洪县长。(大丛山供稿)



百多人大丛山功德主参加欢迎大会